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· Pracovní list je určen pro individuální práci žáků v předmětu fyzika pro 
7. ročník a pro práci s projektorem a počítačem.
· Materiál rozvíjí a prověřuje znalosti žáků o učivu tlak.
· Je určen k vyvozování pojmů a procvičování slovních úloh.

· Materiál vznikal ze zápisů a příprav autorky.

·  Vznikl jako doplňující materiál k učebnici: KOLÁŘOVÁ, Růžena. Fyzika pro
 7. ročník základní školy. 1. vydání. Praha: Prometheus, 2002.222 s. ISBN 80-7196-119-1. 

Téma: Tlak



Obr. 1


[image: image1.jpg]


Francouzský fyzik, který zkoumal


tlak v plynech a v kapalinách. Pojmenovaná je po něm



jednotka tlaku. 





1. Napište jeho jméno:
2. Označte správnou odpověď: tlak značíme:

a) v
b) P
c) p
d) d
3. Označte správnou odpověď: tlak vypočítáme:

a) v= s:t
b) p= F:s

c) p=F:S

d) P= F:S

4. Napište: jak značíme sílu ………….
obsah plochy……….. 
 sílu uvádíme v jednotce: ……………. obsah uvádíme v jednotce:…………
5. Převeďte:
7 MPa=

Pa



9,2 hPa=

Pa

80 000Pa=

MPa



500Pa=

hPa

3,2kPa =

Pa



0,35MPa=

kPa

180 Pa=

kPa



105 kPa=

MPa

6. Označte správnou odpověď: tlak závisí přímo úměrně:

a) na obsahu plochy

b) na čase

c) na síle

7. Převeďte

5 cm2=

m2



0,3 m2=

cm2
30 cm2=

m2



400 cm2=

m2
8. Příklad č. 1
Hmotnost dívky je 52 kg, obsah jejich podrážek bot je 200cm2.Vypočítej tlak.
9. Příklad č. 2

Působením síly 600N,vznikl tlak 30kPa. Urči obsah plochy.
10. Křížovka:
1. Kapaliny jsou

2. Vzduch je látka

3. Pascalův zákon uvádí, že ve všech místech kapaliny vzniká stejný
4. 25 Pa je 0,025
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11. Napište: Jaký tlak měříme pomůckou na Obr. 2
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Obr. 2




Obr. 3
Fyzik – Blaise Pascal
(19. 7. 1623- 19. 8. 1662)
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Obr. 4     [image: image6.jpg]


 Obr. 5
Narodil se 19. 7. 1623 v Clermontu. Pocházel ze zámožné a vzdělané rodiny.

Matka mu brzy zemřela, otec se přestěhoval do Paříže. Byl známý matematik

Etienn Pascal. Blaise Pascal byl velice nadaný. Zkonstruoval počítací stroj.

V roce 1647 vydal pojednání o tlaku vzduchu a o vakuu. 
Od mládí měl chatrné zdraví, trpěl různými bolestmi a roku 1647 na čas ochrnul.

Roku 1654 se málem zabil, když se na mostě splašili koně a jeho kočár visel

na zábradlí. Zachránil se, ale upadl do bezvědomí. Po uzdravení se věnoval
filosofii a náboženství. Psal ostré kritiky na uvolněnou morální teorii, která hledala
omluvy pro mravně pochybná jednání jezuitů. V posledních letech žil v ústraní na venkově, pomáhal chudým. 
Objevy: zabýval se tlakem, Pascalův zákon
Pascalové experimenty
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 Obr. 6

Počítací stroj
[image: image8.png]Fuo. 45.— Hydrostatic paradox.  Paseal's experiment



Obr. 7
Hydrostatický paradox



Křížovka
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1. Fyzikální veličina: H


2. Pomůcka k určování vodorovné roviny


3. Úhel ----- se rovná úhlu dopadu


4. kg je značka pro
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Řešení:

1. Blaise Pascal
2. c

3. c

4. sílu-F  , obsah- S

jednotka síly N, jednotka pro obsah m2
5. 7 000 000Pa ; 0,08MPa; 3200Pa; 0,18kPa; 920Pa; 5 hPa; 350 kPa; 0,105MPa
6. c
7. 0,0005 m2; 0,003m2; 300cm2; 0,04 m2
8. Příklad č. 1
m= 52 kg




F= m·g

S= 200 cm2=0,02m2


F= 52kg·10
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p= ? (Pa)




F= 520N
p= F:S

p=520N: 0,02m2
p= 26 000 Pa= 26kPa
9. Příklad č. 2



10.  Křížovka:(řešení: tlak)



F= 600N




1. Tekuté
p=30kPa= 30 000Pa


2. Plynná
S=?(m2)




3. Tlak
p=F:S





4. kPa
S=F:p

S= 600N: 30 000Pa




S= 0,02 m2






11. Krevní tlak



Křížovka: (tajenka-tlak)
1. Hmotnost

2. Libela

3. Odrazu

4. Kilogram
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